

کی اولین تربیت گاہ

سرچشمہ خیر و برکت، دادی اماں مرحومہ کی مبارک گود، جس میں حضرت شیخ الحدیث محمد امجدی کی تربیت ہوئی

مرحومہ کے سانحہ ارتحال ۱۸ ذی الحجہ ۱۳۹۶ھ کے موقع پر مدیر "الحق" جناب مولانا سمیع الحق مدظلہ نے ماہنامہ "الحق" میں ایک واقع اور دل دینے والی ادارتی تحریر لکھی۔ جب داہن دادی اماں مرحومہ کا ہوتو اس میں نشوونما پانے والا بچہ کیوں نہ عظیم محدث اور اپنے وقت کا مسلمہ شیخ الحدیث قرار پائے۔ جناب مدیر "الحق" کی اس تحریر سے حضرت شیخ الحدیث کے خانگی حالات، سیرت اور سوانح کے پیش نظر بعض محقق گوشتوں اور اہم ترین محرکات پر روشنی پڑتی ہے۔ ایلے میں وعن نذر قارئین ہے۔ (ادارہ)

کا قیام اور دین کی اشاعت میری اس ضیعت والدہ ماجدہ کی سوز و تڑپ تعلق مع اللہ اور ہر لمحہ دعاؤں کا نتیجہ ہے۔ پس دادی صاحبہ کی جدائی بلاشبہ اس لحاظ سے بھی موجب غم ہے کہ اس پُرآفتاب دور میں دارالعلوم، اس سے وابستہ شعبے اور ادارے ایک بہت بڑی روحانی قوت سے دھجولیں پردہ تھی، اور اس کی برکات اور دعاؤں سے محروم ہو گئے، اللہ تعالیٰ اس خلاء کو مرحومہ کے روحانی برکات و فیوضات سے پُر فرمادے۔

ہر شخص کو اپنے خاندان کے بزرگوں سے محبت اور عقیدت ہوتی ہے، مگر اقم الحروف جب ان تمام طبعی عوامل اور داعی سے بھٹ کر بھی مرحومہ کی طویل زندگی پر نگاہ ڈالتا ہے تو ایمان و یقین، صبر و شکر اور جدبیت خنائیت کے ایسے ایسے مظاہر ہیں اس پوری زندگی کو ڈوبا ہوا پاتا ہے جو ہر لحاظ سے ایک مومن کامل کی زندگی کہلائی جاسکتی ہے۔ اس عہد ظلمات میں جبکہ سردوں میں بھی ایمان و اعمال کے معیار پر پورے اترنے والے عنقاء ہیں دادی صاحبہ مرحومہ کی ذات میں ہمارے لیے ایک ایسی مومنہ قانتہ کی مثال موجود تھی کہ بلا مبالغہ ان کا کوئی لمحہ اور کوئی کلمہ یاد خداوندی اور فکیر آخرت سے خالی نہ رہتا، فرائض و سنن تو بڑی بات ہے نوافل و مستحبات اور اولاد و اذکار میں بھی شدت حرص اور انہماک و شغف کا عالم جب تک قوی نے مکمل جواب نہ دیا فرائض سے کم نہ تھا معمولی سے معمولی مسئلہ اور کسی شرعی حکم میں اتنا تھلب ہوتا کہ کسی کے کہنے پر بھی اپنی راتیں چک نہ پاتیں۔ عزیمت کا حال کہ رخصت یعنی تیمم اور اشارہ سے یا بیٹھ کر گھما کر پڑھنے پر بھی ہم بمشکل انہیں آمادہ کر سکتے۔ ایک مدت مدید سے رمضان المبارک میں لوگ کاشتت سے اہتمام فرماتیں، یہاں تک کہ گذشتہ سے بیوسٹہ

ترصیت غم کہاں زمانے میں
آج رد لیں تیرے لیے دم بھر

۱۰ ذی الحجہ ۱۳۹۶ھ مطابق ۱۰ دسمبر ۱۹۷۷ء بروز جمعہ المبارک نماز جمعہ سے کچھ دیر قبل میری دادی صاحبہ مرحومہ و معذورہ اور حضرت قبلہ والد بزرگوار شیخ الحدیث کی والدہ ماجدہ قدس اللہ سرہا العزیزہ و اصل بحق ہو گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِہٖ رَاجِعُوْنَ۔ اور یوں ہم خیر و برکت کے اُس عظیم الشان سرچشمہ سے ظاہری طور پر محروم ہو گئے جس سے تقریباً چچائی برس تک پورا خاندان مستفید ہوتا رہا۔

موت حق ہے اور سب کو جانا ہے، پھر مرحومہ کی عمر اور ضعف و نقاہت سب باتیں اسے ایک طبعی حادثہ بنا دیتی ہیں اور بظاہر یہ ایک ذاتی سانحہ ہے مگر درحقیقت دارالعلوم حقانیہ اور حضرت شیخ الحدیث کے تمام کاموں میں پس پردہ دادی صاحبہ مرحومہ کی پُرسوز، مسلسل اور شبانہ روز دعائیں جس انداز میں کارفرمائیں اور جو مضبوط روحانی ہمارا حاصل تھا، اس لحاظ سے یہ سانحہ صرف ایک گھرانے کے لیے نہیں بلکہ پورے ادارہ اور اس کی علمی و دینی سرگرمیوں اور دارالعلوم سے وابستہ ہزاروں لاکھوں فضلاء، متوسلین و محبتین کے لیے باعث رنج و غم بن گیا۔ قارئین "الحق" اور متعلقین میں سے بہت سے کم حضرات کو اس وجودِ باوجود کی موجودگی کا علم تھا اور جب وصال کا علم ہوا تو بہت سے اہل اللہ، علماء و صلحاء نے اس امر کا اظہار کیا کہ دارالعلوم کی ترقیات اور اس کے خدام کا دین کی سر بلندی کے لیے حقیقی مساعی کا راز اب سمجھ میں آیا ہے۔ حضرت شیخ الحدیث نے دارالعلوم کے اساتذہ اور طلبہ کے ایک تعزیتی اجتماع میں ریسپل مذکر فرمایا کہ: "مجھے یقین کامل ہے کہ اس پس ماندہ آب و گیاہ مرزبین، دادی غریزی زرعی میں دارالعلوم

رضان المبارک میں بھی اس سنت کو پورا فرمایا جبکہ ہماری ادرضعف و نفاک
 کی وجہ سے تمام تیماردار روزہ نہ رکھنے پر بھی مصر تھے۔ اس سال بھی جب کہ
 استنزاق اور نیم غنودگی کی وجہ سے دن اور رات کا امتیاز بھی مشکل ہو گیا
 تھا۔ رمضان المبارک کے روزے پورے کیے جبکہ جسم سانس لینے کا عمل
 نہ تھا، مگر عین افطار کے وقت بھی بڑی مشکل سے روزہ کھولیں اور یہ
 کھٹکا لگا رہتا کہ شاید یہ لوگ ترس کھا کر قبل از وقت میرا روزہ کھولتے
 ہیں۔ قرآن کریم کا ایک معتد بہ حصہ پچیس سے اڑبتر تھا، ادعیر مسنونہ کے
 کئی مجموعے گنج العرش وغیرہ طفولیت سے حفظ تھے، اذکار اور اذکار
 ایک بڑا ذخیرہ ان کے دماغ میں تھا مگر اس کے باوجود نئی نئی دعاؤں
 اور اذکار مسنونہ کی تلاش میں رہتیں۔ اس ضمن میں کسی دعاؤں کی کتاب
 میں جبکہ ان کی بیٹائی قائم بھی کوئی دعایا و روضا دیکھا اور بعد میں اس
 سے کچھ بھول گئیں اور کتاب کا نام بھی حافظہ میں نہیں رہا تھا مگر پچھلے
 دس پندرہ سال میں ایک بار نہیں بار بار جب بھی موقع ملا اس کتاب
 کی جلد وغیرہ کی نشانیاں بتلا کر مجھ سے تقاضا کرتیں کہ اُسے
 ڈھونڈ کر دعا
 مجھے یہ یقین حاصل ہے کہ اس پسماگد
 کے تصحیح کرا
 کر اول ہی
 کی نئی نئی سورتوں
 کا تامل ایسے ایسے
 وقت قرآن کریم
 اور ادعیر مسنونہ
 میں گذرتا۔
 مع اللہ اور ہر لمحہ دعاؤں کا نتیجہ ہے

تسبیحات کی ایک عجیب گونج سنائی دیتی، رات بھر بھری شغل رہتا۔
 بالخصوص موت کے شہداء، جنہم سے پناہ، مرفیات ربانی کسے
 التجا کا عجیب عالم تھا۔ جب بھی ہم نے مزاج پُرسی کی تو یہی کہا کہ
 پر تو سب گذر جائے گا اُس دنیا کی بات کرو اور خاتمہ بالایمان کی دعائیں
 مانگتیں۔ شکر ات موت کا انہیں بے حد ڈر تھا مگر یہ مرحلہ ایسے گذرا کہ
 کسی کو محسوس ہی نہ ہوا کہ سو گئیں ہیں یا وصال ہو گیا ہے، یہاں تک کہ
 ڈاکٹر نے وفات کے بعد یقین دلایا کہ وصال ہو چکا ہے۔

وفات کے لیے انہیں جمو کا دن بہت محبوب تھا، وہ فرمائیں کہ
 میری دادی کا وصال یوم العرفہ کو صبح صادق سے قبل ہوا تھا والد مرحوم
 بھی جمعہ کو فوت ہوئے اور والدہ مرحومہ بھی عین اُس وقت جبکہ وہ تہجد
 پڑھ رہی تھیں جمعہ کو فوت ہوئیں، میں بھی اللہ سے یہی دعا مانگتی ہوں۔ چنانچہ
 یہ تمنا خدانے پوری فرمائی اور جمعہ المبارک جسے والدیوم الموعود و
 مشاہد و مشہود کا بھی مصداق کہا گیا ہے۔ نماز جمعہ سے کچھ قبل شہزاد
 کی دولت جاودانی سے سرفراز ہوئیں۔

عبادات میں انہماک زہد بخ الدنیا کی یہ دولت انہیں اپنے والد ماجد
 اور بالخصوص اپنی والدہ ماجدہ سے ورثہ میں ملی تھی، وہ اپنی والدہ مرحومہ کی
 عبادات اور ریاضات کے وہ حالات بیان کرتیں کہ روگئے ٹھکے
 ہو جاتے۔ فرماتی تھیں ذی الحجہ اور محرم کے دس دس دن اور اس کے علاوہ
 ہر سال تین ماہ سات دن روزوں کا معمول تھا جسے تقریباً زمانہ صحت میں
 مرحومہ نے بھی اپنا یا۔

یہی حال دادی صاحبہ کا عبادات کے علاوہ دیگر اخلاقی قدروں میں
 بھی تھا۔ حیا و عفت کا یہ عالم تھا کہ ان کی بیٹائی کسی تکلیف سے ۲۵۳۰
 قبل
 اندازہ یہ تھا کہ
 اپریشین سے
 ہو سکتی ہے
 وغیرہ کا عارضہ
 سکر ات موت کا انہیں بے حد ڈر
 تھا مگر یہ مرحلہ ایسے گذرا کہ کسی
 کو محسوس بھی نہ ہوا کہ سو گئی ہیں
 یا وصال ہو گیا ہے۔

اس کے لیے حضرت والد ماجد مرحوم نے بارہا باصرار آمادہ کرنا چاہا مگر صرف
 اس وجہ سے آمادہ نہ ہوئیں کہ میں اپریشین وغیرہ کے دوران تا محرم مردوں
 کو کیسے منہ دکھاؤں مجھے اُس دنیا کی آنکھیں چاہئیں یہ دنیا تو گذر
 ہی جائے گی۔

زندگی بھر میں نے کوئی نامناسب اور سخت جملہ ان کی زبان سے نہیں سنا
 نہ عقہہ اور غضب میں ڈوب کر کوئی ناشائستہ بات زبان سے نہ نکلی۔
 جب تک صحت اچھی تھی سحری سے اشراق تک مصلیٰ پر بیٹھ کر پلنے و دکھانے
 پورے کرنا اور پھر اس کے بعد آس پاس کے بچوں اور بچیوں کو قرآن کریم
 پڑھانا، پھر عصر کے بعد عشاء گئے تک اپنی عبادتوں میں مصروف رہتا اور

رات کو سونے سے قبل بچوں بچوں کو دینی اسکا، بزرگوں کے واقعات، عالم آخرت، برزخ، جہنم، پلہراط اور میدان محشر کی باتیں سنانا ہی کوزو شب تھے۔

جب ناچیز اپنے حقیر سے دینی جذبات اور احساسات پر غور کرتا ہے تو ان باتوں کی ادبیں مرتبہ اپنی دادی اماں ہی کو پاتا ہے جو میرے بڑے شعور ہی سے رات کو سونے سے قبل خدا و رسول اور آخرت کی باتوں، جنت و جہنم کی تفصیلات، فرشتوں کے حالات، صحابہ کرامؓ، بزرگوں کے عجیب و غریب واقعات میں مجھے مگن کر دیتیں۔ میری لڑھی کو میرا ذہن ان باتوں کا قطعی صحیح ادراک نہ کر سکتا اور میں حیرت لی وا دیوں میں اپنے آپ کو گم پاتا۔ یہی نہیں بلکہ غم و سوگند اور فتوحات مصر و شام اور کربلا کی داستان کرب و بلا کی ادبیں جھلکیا اپنے دماغ میں اپنی دادی اماں ہی کے ذریعہ محسوس کرتا ہوں اور سچا ہوں کہ عمل کی ہزار تہہ دامن اور تہی دستی کے باوجود اگر دادی اماں مرحومہ نے بچپن سے معصوم دینی جذبات اور احساسات کا بیج دل میں نہ بویا ہوتا تو شاید عمل کے ساتھ ساتھ عقیدہ کی کتنی کوتاہیوں کا شکار ہوتا۔ وہ میرے دینی جذبات کی پہلی معلمہ اور مریدہ تھیں، حق تعالیٰ انہیں کر دہ کر دہ جنت نصیب کرے۔

اتانی ہوا ہا قبل ان اعرف الھوئی
فضا و ف قلباً خالیاً فتمکتا

خداوندیم نے لڑھی اس عابدہ اور شاگردہ کو دنیا میں بھی آنکھوں کی ٹھنڈک سے نوازا یعنی حضرت شیخ الحدیث مرحوم جیسا فرزند دیکھا اور ان کی ملی و دینی برکات سے خوش ہو ہو کر اس دنیا سے گئیں۔

وہ مجھے فرماتی تھیں کہ وہ اور میرے دادا مرحوم آپس میں باتیں کرتے کہ ہم نے حضرت محمدؐ کی شکل میں ایک پلودا دین کے لیے لگایا ہے، کاشش! یہ پلودا ایک گلشن سرسبز بن جائے۔ اس پلودے کو دادی صاحبہ نے خون پسینہ سے سینچا، اسکی آبیاری کی اور اسے اتنا سرسبز و شاداب بنا ہوا دیکھا کہ اس کے ثمرات ہزاروں فضلاء اور علماء جیسی روحانی ذریت کی شکل میں انہیں ملے جو انشاء اللہ اب عالم آخرت میں رہتی دنیا تک ان کے لیے صدقہ جاریہ بنیں گے۔

وفات کے وقت حضرت شیخ الحدیث مرحوم قومی اسمبلی کے اجلاس میں مصروف تھے، اطلاع ملنے پر شام کو گھر پہنچے، احتراماً انہیں عرف کر اہی میں تھا

ہفتہ کے روز رات کو گھر پہنچا، نماز جنازہ ہفتہ کے دن گیارہ بجے پڑھی گئی۔ بد قسمتی سے میں اس سعادت اور آخری دیدار سے محروم رہا۔ وفات کا خبر راتوں رات اکثر علاقوں میں پہنچ گئی، ریڈیو نے اس خبر کو رات کو اور پھر صبح کو نشر کیا، اخبارات میں بھی اطلاع آگئی۔ اکثر حضرات کا کہنا ہے ایسا پشیمانی شکوہ نورانی جنازہ اس علاقہ میں دیکھنے میں نہیں آیا۔ ایک عجیب نورانی مخلوق، علماء و صلحاء، مشائخ و طلباء علوم دینیہ اور دیگر نیکو مسلمان فوراً پہنچ گئے۔ ہر شخص تجہیز و تکفین کی سعادت میں شریک ہونا چاہتا تھا۔ مقامی ٹاؤن کمیٹی اور شہریوں نے ہر طرح سے تعاون کیا، اکثر دوکانیں بند رہیں۔

علماء و مشائخ کے علاوہ بے شمار عمائدین، شرفاء اور معززین ملک پہنچ گئے۔ بعد میں تعزیت کا سلسلہ بھی بے حد دراز رہا۔ تعزیت کے لیے آنے والوں میں گورنر سرحد کئی دفاتی اور صوبائی وزراء، قومی و صوبائی اسمبلی کے ارکان، تعلیمی اداروں سے وابستہ حضرات بالخصوص پشاور یونیورسٹی کے جس کے وائس چانسلر سے لے کر اکثر شعبوں کے سربراہوں، پروفیسروں، لیکچراروں اور طلبہ نے بہت بڑی تعداد میں قدم رنجہ فرمایا۔ ملک بھر سے مدارس عربیہ بالخصوص فضلاء دارالعلوم حقا نے ختم کلام پاک اور روحانی والدہ کے لیے ایصال ثواب و دعائے مغفرت کی اطلاعیں دیں، ملک بھر کے سرکردہ اکابر ملت نے دعاؤں سے نوازا۔

اللھم توب قبرھا و تودضریبھا
وامطر علیہا شایب الرحمة
والترضوان الی یوم القیامة۔
امین یا اللہ العالمین۔



ہمگن میں حسن گل و لالہ دیکھنے والو
گلوں میں عکس رخ باغبان بھی، تو تلبے